

关注学生教研支持方式的实践与研究

——以“品德与社会”课为例

■ 张和平

以学生为本、全面关注学生作为新的教学理念被广大教师认同和接受，但在操作层面的教师行为中，却又往往被忽略。一位教师在教学反思中写道：“记得有一次，教研员张老师来听我执教的品德与社会课‘迷人的金秋’。课后他给我提出了一个意见：课堂上有个孩子非常积极大胆地给你提了个问题，而且反复说了两遍，你没有及时地回答他。过后，他又站起来问了你同样的问题，你还是没有理会他。看得出，他很失望。一堂成功的课要关注课堂上的每一名学生；一个成功的老师，须及时灵活应对课堂上的每一次意外。学生质疑问难的习惯和能力的培养，往往就是从某一个细节开始的。”看了她的反思，我感到很熟悉，因为这样的话我对很多老师说过。可以说，上述教师行为是很多忽视学生的教学行为的缩影。“品德与社会”课对教师的知识要求比较高，教师稍不注意就会出错，这又使很多教师把注意力集中到教材上，以教材为中心、以教师为中心的课堂教学模式，成了他们课堂教学的主要模式。

“品德与社会”课的教学研究活动应该研究教师对学生的关注情况，帮助教师搭建起理念与行为的桥梁，引导教师全方位、多角度、深入细致地去关注学生，思考学生学习生活中的各种现象，寻找教育教学的良方，

使学生受到最有利于他们成长的教育。教学研究如何支持教师“关注学生”的行为？如何改变以教师为中心、以教材为中心，漠视学生的教师行为方式，把以学生发展为本作为理念落实到教师行为中去？如何探寻新的有效的教研方式，通过行为训练和行为引导的方法，提高教师全面关注学生的教师行为能力？这些问题都是值得我们研究探索的。

一、分析解剖教师行为，凸显“关注学生”的价值

教师行为的本质是对学生的精神世界施加影响。教师行为的对象有学生、教材、家长与社会等，而其主要对象是学生，对其他对象实施的教育教学行为都是围绕学生这个对象展开的。教师行为应该是知行合一的产物，是融入教师情感和理智的行为，教师行为是由其特定的行为链组合而成的，其结构应该是：行动——思考——困惑（喜悦）——思考——行动——再思考——再困惑（喜悦）——再思考——再行动……

这个行为链不是封闭的，它融入了情感和理智的成分，每次行动总是在前一次行动的基础上进行的，它的品质应该有不断提升的特点，是螺旋上升的。然而，要维持这样的结构，必须以“关注学生”为前提，因为学生是教师行为的出发点和归宿点，否则，教